



NÁZEV MATERIÁLU	Připomínky Svazu průmyslu a dopravy ČR ke Zprávě o průběžném hodnocení plnění Národního kosmického plánu 2014 – 2019
Č. J.	GŘ/101/SHP/2016
DATUM ZPRACOVÁNÍ	27. 9. 2016
KONTAKTNÍ OSOBA	Ing. Jan Proksch
TELEFON	225 279 205
E-MAIL	jproksch@spcr.cz

Svaz považuje kosmické aktivity za jedno z odvětví průmyslu, kde dochází k rozvoji nejmodernějších technologií a produkci s vysokou přidanou hodnotou, kterou považuje za nezbytnou pro další fázi rozvoje českého průmyslu a posílení jeho konkurenceschopnosti. Ministerstvo dopravy v posledních letech přispělo k rozvoji kosmických aktivit v ČR.

KONKRÉTNÍ ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKY

K návrhu usnesení

1. Žádáme zajištění finančních prostředků od roku 2017 včetně na příspěvky ČR určené na volitelné programy ESA, které dle usnesení vlády ČR ze 14. listopadu 2012, č. 834, nejsou financovány z rozpočtu Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy na mezinárodní spolupráci ve výzkumu a vývoji, v celkové výši 555 mil. Kč. To zahrnuje navýšení financí v kapitole Ministerstva dopravy o 245 mil. Kč ročně na volitelné programy blízké průmyslovým cílům a od roku 2017 do roku 2023 (včetně) 110 mil. Kč ročně na zapojení ČR do projektu Ariane 6.

Odůvodnění:

Zpráva předkládá jasný obraz o financování kosmických aktivit ČR. Tento obraz je výsledkem práce zainteresovaných institucí a firem a je vidět, že ČR si od vstupu do ESA vybudovala dostatečné kapacity pro absorpci vyšších finančních objemů, které v rámci politiky ESA a zejména možnosti geografické návratnosti investic ČR prostřednictvím průmyslu ČR může čerpat. Zde je rozhodující účast ČR v podobě investic do volitelných programů ESA. Tyto investice musí směřovat do takových programů, které jsou blízké průmyslovým cílům. Situace je taková, že se momentálně ČR v objemu investic do volitelných programů ESA pohybuje na chvostu členských zemí ESA na úrovni Řecka a Rumunska. To považujeme za špatný výsledek pro průmyslovou zemi s bohatými tradicemi jak v leteckém, tak i ve vesmírném výzkumu. Investice do volitelných programů ESA je nutné chápat jako vstupní bránu do projektů, na kterých se získávají nezbytné zkušenosti ve špičkovém odvětví průmyslu a v mezinárodní spolupráci. V ČR je možné za krátkou dobu díky těmto aktivitám pozorovat poměrně velkou mobilizaci špičkových průmyslových kapacit, které je možné pro spolupráci v kosmickém průmyslu zahraničním partnerům nabídnout. Až na základě těchto zkušeností je možné zahájit spolupráci na komerčních projektech na mezinárodní úrovni. Toto se také začíná dařit. Jako příklad lze uvést projekty IRIDIUM NEXT, One Web, Ariane 5 a další.

Zásadní připomínka

K materiálu

2. Navrhujeme Zprávu doplnit o informace, jak byly české příspěvky na evropské kosmické programy konkrétně využity, kolik projektů a kterých českých subjektů bylo v rámci těchto programů podpořeno. Bylo by vhodné toto doplnit jako přílohu.

Odůvodnění:

Zprávu považujeme za dostatečně obsáhlou reagující na všechny aktivity, které jsou v rámci kosmických aktivit ČR aktuální. Avšak rozšíření textu o představení zájmu a úspěšnosti českých subjektů v kosmických aktivitách považujeme za důležitý argument pro rozšiřování jejich podpory.

Zásadní připomínka

3. Doporučujeme pokračovat na úkolu zřízení Národní vesmírné agentury ČR. Považujeme do budoucna její zřízení za nezbytné.

Odůvodnění:

Jistá nezávislost takové agentury nejen osobní, ale i politická je nezbytná pro další rozvoj, stabilitu kosmických aktivit a důvěryhodnost u zahraničních partnerů.

Zásadní připomínka